

无需备案 直接结算

我市参保职工、城乡居民跨省就医门诊医疗费用也能报销

本报讯（记者 高燕）“现在职工门诊统筹太方便了，不仅职工医保门诊统筹待遇提高了，而且跨省就医门诊费用也能报销……”说起医保门诊统筹政策，市民高先生赞不绝口。记者昨日从市医保局了解到，近年来医保政策的利好，让更多参保人享受到医保报销的待遇，目前，我市参保职工和城乡居民跨省就医门诊费用不仅能用门诊统筹报销，而且无需备案。

2023年1月，我市落地实施全省统一的职工基本医疗保险普通门诊统筹制度，我市参加职工医保且有医保个人账户的参保人员，因治疗常见病、多发病在定点医疗机构发生的符合规定的普通门诊医疗费用，由职工医保统筹基金按规定支付。该制度实施以来，运行总体平稳，基本能保障参保职工门诊医疗需求。

“我以前不知道职工门诊统筹在异地

门诊看病也能报销，前段时间在微信朋友圈里看到平城区医保中心制作的小视频才知道，职工门诊统筹异地就医可以直接结算。”市民高先生对记者说，妻子因为肺部感染时间较长，虽然经过治疗已没有症状，但是CT报告显示肺部仍有阴影，想吃中药进行调理，就在网上挂了中国中医科学院广安门医院的号，14付草药费用为910多元，但用职工门诊统筹报销了440多元，自己实际只花了473.6元。

据了解，为方便我市参保人员异地就医，市医保局持续深化基本医疗保险异地就医直接结算改革，整合服务环节，优化经办流程，推动异地就医直接结算工作落地见效，最大程度提升群众的医保获得感。市医保局相关工作人员告诉记者，我市在职职工门诊统筹最高支付限额为2500元，退休人员为3000元；参保

城乡居民门诊统筹年度支付限额为300元。去年8月1日起，我市参保职工持医保电子凭证或社会保障卡在异地门诊统筹定点医药机构就医无需提前备案，所发生的普通门诊医疗费用可以直接报销。其中，跨省异地长期居住人员，可以在备案地和参保地双向享受职工门诊统筹待遇，按照我市待遇直接结算。而跨省临时外出就医人员，门诊统筹报销比例在我市同级别医疗机构支付比例基础上降低10个百分点。

今年起，参保城乡居民持医保电子凭证或社保卡在参保地以外的其他统筹区异地门诊统筹定点医疗机构发生的普通门诊医疗费用，也按规定纳入城乡居民门诊统筹支付范围，实行直接结算。办理了异地长期居住备案的参保城乡居民，可在备案地和参保地双向享受普通门诊统筹

待遇，并按照参保地待遇直接结算。跨统筹区临时外出门诊就医的参保城乡居民，无需提前办理备案手续，在省内其他统筹区临时就医的，按照参保地待遇执行；跨省临时外出就医人员在就医地发生的普通门诊医疗费用，统筹基金支付比例在参保地相同级别医疗机构支付比例的基础上降低10个百分点。

相关链接

参保人员在异地就医时，应确保所选医疗机构已接入国家异地就医直接结算平台，并主动提供本人医保电子凭证或社保卡。参保人员门诊统筹额度查询可关注“山西医保”微信公众号，进入“服务大厅”，点击“我的医保”，选择“我要查”，点击“统筹额度查询”即可。

大同跨境电子商务综合试验区建设稳步推进

本报讯（记者 吴华）我市全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进、以进促稳，大力拓展跨境电商进出口业务，更好培育外贸新动能，促进完成全年外贸质升量稳任务，跨境电子商务综合试验区建设稳步推进。

2020年4月27日，大同市获批第五批国家跨境电子商务综合试验区，成为全国165个跨境电子商务综合试验区试点城市成员之一。市委、市政府高度重视跨境电商综试区建设，按照国务院设立跨境电商综合试验区批复具体要求，依据《山西省人民政府办公厅关于印发中国（大

同）跨境电子商务综合试验区建设实施方案的通知》，秉承“对标一流、高标准建设”的指导思想，踔厉奋发，勇毅前行，稳步推进跨境电商综试区建设。

目前，大同跨境电商综合试验区基础设施业已完善，1210保税网购进口分拣线建成运营，跨境电商公共服务平台上线运行，跨境电商海外仓建设从内到外逐步拓展，跨境电商备案企业从零达到63家，跨境电商进出口贸易额从2021年的1.14亿元达到2023年的2.08亿元，跨境电商产业包含医药、农副产品、汽配等。跨境电商生态圈、生态体系初步形成。并培育3个

市级跨境电商示范园区，3个跨境电商示范企业，21家跨境电商企业，成为全市跨境电商产业发展的灯塔和“风向标”。

我市重视与国内知名跨境电商企业的合作和发展，与深圳市跨境电商协会签署跨境电商合作战略协议，引入深圳九米、广东卓志等企业入驻大同；引入宁波全球贸易通和北京丝路电商信息技术有限公司，辅导大同跨境电商企业建立独立站，多种语言推介大同跨境电商企业和产品；对接拼多多、抖音，与京东集团开展合作，投资建设大同（京东）跨境电商综合运营服务中心，引领全市跨境电商发展。

市图上月接待读者近7万人次

本报讯（记者 崔莉英）进入夏季，到市图书馆“充电”的读者明显增加。6月，市图对外开放26天，到馆总人数69980人次，图书流通52814册次，新办读者证2365张。

据了解，市图书馆每日都迎来众多读者，优良的软硬件设施和优雅静谧的环境让人全然沉浸、忘我阅读。此外，市图书馆上月举办了“悦读·同享”读书分享会、“北魏文化沙龙·平城魏碑季”、参观研学、公益电影放映等一系列活动，让读者在轻松愉快的氛围中增长见识、拓宽视野。

市图书馆现有藏书近75万册、期刊890种、报纸150种，建有方志馆、政协文史馆、长城文献中心、中华再造善本古籍馆、北魏文化（文献）专题馆、学习书屋六大特色专题馆，“平城讲坛”系列讲座已成为全省公共文化服务领域知名品牌。

新一轮HPV疫苗今日线上预约

本报讯（记者 高燕）9日，我市启动新一轮四价、九价HPV疫苗线上预约。

目前，四价、九价HPV疫苗适用人群为9岁至45岁女性。本次四价、九价HPV疫苗预约继续依托“山西疾控动态”微信公众号开展，实行网络实名预约，预约时间为9日9时30分至15时30分。此次四价HPV疫苗预约名额65人，九价HPV疫苗预约名额376人，约完为止。市民可关注“山西疾控动态”微信公众号，点击“疾控服务”——“预防接种服务”——“绑定个人信息”——“接种预约”——选择“四价或九价HPV疫苗”——“阅读知情同意书”——选择“接种单位及时间”——“确认登记预约”。预约成功后，可在预约接种服务中“我的”——“疫苗预约单”中查询预约记录。

9至14岁女孩九价HPV疫苗2剂免疫程序已在我市落地实施，这意味着9至14岁女孩可按照九价HPV疫苗说明书选择2剂次或3剂次免疫程序。如已经接种1针九价HPV疫苗，选择2剂次程序或3剂次免疫程序均可。如已经完成了2针，那么第2剂与首剂的接种间隔少于5个月，则应进行第3剂接种；如第2剂与首剂的接种间隔不少于5个月，可不接种第3剂。而四价HPV疫苗完成全程免疫需接种3剂次，即第1剂次接种满2个月后接种第2剂次，满6个月后再接种第3剂次。

云冈区青少年法治教育中心揭牌

本报讯（记者 孙露）日前，云冈区青少年法治教育中心正式揭牌，并迎来首批接受法治教育的“小客人”。

云冈区青少年法治教育中心是我市首家由县（区）司法行政机关建设的青少年法治教育实践基地，该中心设有法治文化先导区、学法笃行·安全自护区、预防犯罪·茁壮成长区、六大保护区四大板块，是一个通过现代科技与传统方法相结合，展示宣传传统文化、法律常识、自护知识、典型案例的综合性青少年法治教育中心。该中心的启用有助于青少年提升法治认知、培养法治情感、树立法治信仰，对预防青少年犯罪、培养青少年法治素养具有重要意义。

该中心启用后，云冈区杨家窑小学的学生们在老师的带领下，作为首批“小客人”来到中心进行参观学习，系统了解了中国传统的法治文化和法治历程，学到了防火、防溺水以及预防校园欺凌、性侵、电信诈骗等法律常识。



以青春之名 赴家乡之约

400余名浑源县大学生投身暑期社会实践活动

本报讯（记者 双红 龙中华）近日，浑源县学雷锋志愿者协会以“受教育、长才干、作贡献”为目的，启动主题为“以青春之名 赴家乡之约”的2024年“青春兴晋”——大学生返家乡暑期社会实践活动。

据了解，从7月1日至8月20日，共有400余名浑源县返乡大学生分批次进入该县党群服务中心、政务大厅、黄芪文化园、浑源州署、净石康养基地开展暑期社会实践活动，为助力浑源

文旅振兴、乡村振兴贡献青春力量。晋中学院大三学生牛琪说：“志愿活动让我感受到浑源古城独特的历史文化，希望自己能为家乡旅游发展贡献一份力量。”

据介绍，此次实践活动是青年学子走进社会、了解社会、服务社会的途径之一，通过一系列实践活动，进一步明确了当代青年所肩负的时代使命与责任担当，从中收获宝贵经验，与家乡共成长。